□蔡静盈

春意盎然的季节,分分秒秒 有一种被大自然呼喊着的感觉, 真的很想多些出门融入其中,总 因为工作关系,没机会去往太远 的地方出行,江浙两省的景点更 是每年要跑几个地方,先不说费 神费力费钱财,到头来也只不过 玩些雷同的山清水秀回家,实在 没有太多意义。

接到朋友邀请,决定周末在 "人然合一"生态园里的农家乐 饭店里聚餐, 因为就在家边上 这不是一个我陌生的地方, 去讨 好几次。那里的大厅翠绿环绕。 绿树做成的屏风自然地隔成-个一个天然包房,食客犹如在热 带雨林享受农家天然美味。也因 为这是一个抢占绝对地理位置 优势的生态园,紧靠318国道, 左邻亚洲地区最大的品牌 直销 广场奥特莱斯,右接赵巷新农村 别墅群金葫芦。更衔接着新建造 的上海崧泽博物馆和福泉山遗 址,也为这个农家生态园增彩不

召集这次聚会的朋友其实 并不了解这个地方,只是因为很 多朋友都跟他提起赵巷有这样 一个好地方,环境优雅适合朋友 小聚畅聊.也是为了照顾没有私 家车的我可以就近过来,所以才 会选择这里。时间充裕,交通方 便,再加费用核算绝对便宜,所 以响应者众多。只是朋友没想

到,农家乐还需要预约。因为之前没有打点好, 大家都到了,反而要留号等位。但这也是一次 难得的机会,虽然一直来吃饭,我也没有好好 走走这一块方圆 150 多亩良田的园林, 所以 我提议在这里放松一下心情绝对弥补没有遗 憾,立即得到朋友们的赞成。

第一次这样漫天海地地游览"人然合一 生态园,外面看看简单,里面却是别有洞天。与 别的农家乐单纯的吃农家菜逛农家园林不一 样,这里融入了更多现代化游乐和艺术奇观, 充满刺激和力量的攀岩石墙,绝对智慧的 CS 户外野战,射箭射击更是玩转拓展技术。再看这边,其乐融融天伦之乐的烧烤长廊,艺术根 雕,奇石,花卉,古树摆出千姿百态诱惑着我们

力奔前程热血沸。

买卖官衔一朝除,

喜出望外春满歌。

人民干部知民情,

携手共走小康路。

干群

的视觉和购买欲。

我们漫步到小河边,河水清粼粼,碧波微 荡漾。鱼儿戏水,鸭儿高歌。翠柳扭动着纤细的 腰肢,妩媚而婀娜,与我们一起沐浴着春风,任 由它轻松梳理着我们的发丝,来个深呼吸,感 觉春的能量窜进了每一个毛孔,所有的劳累和 烦躁就此渐渐远离自己的躯体。穿行于林间, 还有邻家阿姨在挑拣着新鲜时令的马兰头和 野菜,当"城市让生活更美好"走进赵巷,能有 这样一块宁静却具备农家生态的地方竟然变 成了稀有。

忽然 一位市区来的朋友大呼,"快来看 这里还有这么长一堵农业知识墙面呢。"原来 "人然合一生态园"特地辟出一堵长达近百米 的高墙, 用玻璃框架把文字图画——封闭,既 便于参观者学习又可以防止风雨侵蚀。我们的 国家以农立国,神农氏农耕之余制陶,后稷教 民稼穑,种植五谷,饲养六畜,千百年来,炎黄 子孙创造了光辉灿烂的农耕文化,而我们赵巷 更是拥有着六千多年崧泽古文化历史的地方, 对于我这样一个农家的孩子来说,这一块知识 面还是空缺的,难怪市区朋友会那样大呼小叫 了。在这里我们可以静静跟随着一堵墙,穿越 那漫长岁月的摸索,看着我们的祖先从原始社 会开始,逐步完善传统农业的体系,逐步改进 农业工具,这里有一段后记文字让我们都感受 到生态园的领导层对土地充满感情,更显示他 们积极响应国家耕地保护的重要性.中国农业 文化历史,博大精深,源远流长,最早追溯到原 始社会,从过去的刀耕火种,到现在的农业现 代化,每一步都离不开人民的辛勤和汗水,每 一步都凝结了劳动人民的聪明才智,放观古 今,人民生活水平越来越好,社会文明越来越 高尚,历代祖先用他们的双手为我们创造了这 美好的环境,我们要深深的感恩这片热土。

正当我们还想进入生态园里为了不定期 的采摘活动而种植了四季果蔬的区域,吃饭电 话来了,大家忽然都觉得饥肠辘辘了,原来时 间已经过了一点。饭桌上,大家依然意犹未尽 纷纷感谢我的提议,真的不虚饿一场,于是约 定下次要过来烧烤或者来一次回到少年时代 的真人游戏。

当人与自然交融的时候,有时候会回到很 久以前的时光, 有时候会找回有些生疏的友 情,有时候亲情更能够在自然而然中升华."人 然合一"生态园里还有很多我们没有看到的没 有感受到的……

紫薇花故里感怀

第一个工作单位,我是在华漕镇踏上社 会,开始自己第一份工作,所以对这片 土地有一种特别的感情。

70年代初期,我分配到华漕镇-家木器厂,我们学徒工全部住宿,镇上的侯家厅、关帝庙、从西街、南街到北 街,从老宅古树、学校操场.那条横穿洪 泾的蟠龙港,到周边生产队的菜地,还 有东面的铁路道口看火车,都成了大家

业余时玩耍的地方。 以前曾听说讲, 华漕镇的诸翟,开 一种美丽的紫薇花。后来看志书才知 道,华漕镇的诸翟,因为历史上有紫堤 村而得名,在穿镇而过的逶迤曲折蟠龙 港畔,生长着大片美丽的紫薇花,每逢 春夏季节,紫薇花繁花似锦花香四溢, 飘落在河畔,好看的程度令人惊叹,落 日余晖与江花交相辉映,使人仿佛进入 了桃花源,清代文人《紫薇古堤》的"争 开迎夏景,摇落尽秋晖"著名诗篇,记录 紫薇花盛开的美景, 所以华漕镇的诸 翟,也被称为紫薇花的故乡,每年的4、 5月里, 去看紫薇花绽放的情景, 成为 我们当时固定的一个习惯,也是唯一的 娱乐活动。

当时上班一天下来,晚上躺在床上,必做的功课,就是念厂党支部书记 凌根弟在我们报到时,作忆苦思甜报告 的句式,什么旧社会华漕的农民房子破 旧,睡觉"朝天睡可见满天星,侧转睡看 见过路人,合扑睡还看见十八地狱层" 什么华漕镇旧社会农民穷的是"讨饭的 人像走马灯、卖酒班(酿)的人像出龙 灯"的悲惨情景。总之感觉这里就是一 个穷地方,经济不发达,当时我们也闹 不清其中太深的意思,只是觉得支部书 记老凌他的一口本地话,朗朗上口很好

我们印象最深的, 还数夏天在蟠龙 港旁通宵舨网捉鱼,借一张网,大家轮 流值班, 第二天用钢精锅子烧战利品, 从厂食堂里讨来酱油,放一大把葱,味 道绝对鲜美,再买来55度的七宝土 烧、加饭黄酒,大家用搪瓷碗干杯。秋天 去捉蟋蟀斗,输赢"枉东道"赌午饭的一 块红烧肉,冬天宿舍里开军棋"四国大 战",当时厂里年轻人,过的是清淡的集 体主义生活。

80年代开始,读书的风潮开始兴 起,我也考上大学,后来工厂搬迁,但每 傅,每年和同进厂的师弟兄、同学聚会, 大家每每谈起学徒的经历,都非常留恋 这段的宝贵时光,想起那踏上社会最初 的日子,下班去掏鸟窝、拷河浜的情景, 思念当地的古宅老树、展销会、庙会上 的小吃: 弯弯曲曲的西大街, 中学里两 棵高高的银杏树,当时品尝过的朱家泾 村羊肉、红星村甜芦粟、肖王庙村黄狼 南瓜、石皮弄村雪里蕻味道:津津乐道 为华漕镇当时夺得上海农民篮球赛冠 军的新家弄村农民篮球队,小镇上各种 难忘的民俗民风。

史事都是弹指一挥间, 曾几何时, 我们踏上华漕镇的土地,已惊叹现代化 的速度、开发后的程度,现在成为房地 产开发的集聚地,西郊庄园、万科红郡、 网球俱乐部等一大批万国建筑群在此 崛起,还有美国、英国、日本、新加坡那 么多的国际学校在这里扎堆办学,每天 浩浩荡荡的车队就是国际社区的一大 风景线,各种大卖场、大企业、大的居民 区。三镇合一之后,随着地域行政区划 变化的同时,更令人瞩目的是,四通八 达的立交桥、高高耸立的航运塔楼,漂 亭笔直的诵航跑道,彭显出这里已成为 新世纪上海建设航运中心——虰桥交 通枢纽最典型的所在地。在深度城市化 的闵行版图上,在整个上海、中国的地 图上,这块宝地上现在已经耸立起集空 港、高铁、立体道路为一体的现代化城 市交通交换地,将建设国际会展中心. 国际医疗中心、国际教育中心、现代物 流集散地,来自各个地方的客商,全世 界五大洲的嘉宾汇集于此,共同描绘出 东方明珠之畔绚丽无比的精彩画卷。

我为曾在华漕镇工作过而自豪,记 得那美丽的紫薇花,那一簇簇的花瓣、 一路飘洒而来的芳香,更为这片土地上 的飞速发展而骄傲。她的发展,见证农 村城市化,城市现代化的进程,是整个 闵行区农村现代化建设的缩影和最好 诠释,

我一直深情注视关切华漕镇的-滴变化,因为毕竟在这里留下我青 春年华的美好回忆。将近40年过去 了,我期待紫薇花故里翻天覆地的现代 化雄伟崛起,盼望这片日新月异的土地 上,能够栽种更多的紫薇花,期待在这 里,绽放出比任何时候都更加美丽妖艳 芳香的花蕾!

时代新风(+=首)

□王海

笑语尽在酒杯中。

绿树掩着一块地.

又宽又平有人气。

舞步不管老和少,

一种时尚随风起。

广场

热汗 空谈误国也害己, 中央决策谱华章, "三农"惠及你我他, 实干兴邦顺民意。 由党指引路通畅。 村民心中飞红霞。 神州振兴挥大汗, 反腐倡廉见铁腕, 愿酒热汗忙田头, 圆梦不消几多时。 新风满目四处扬。 换得金秋乐家家。 一年一个大变化. 东风浩荡万物苏. 铁牛高歌不停犁 大地扬起笑和歌 乔迁新居住大厦. 燕子筑巢衔春泥。 上下一致闹改革, 归燕斜飞春雨中, 早起晚归农事多, 迎春又闻擂战鼓。 再也难寻老东家。 家家播下金希冀。 前程 马 年 晚 餐 民族振奋梦高飞. 马儿驮着新春来. 夏日晚霞西窗红. 百业兴旺生金财。 田野尽染碧碧翠。 不见摇扇有凉风。 党指小康众所望. 你我携手马年里. 一桌小菜全家乐。

多为祖国添光彩。

群众选他当了"官",

一天三餐风和雨.

不入乡野心不安!

好"官"

醉人的春景

每天上下班的路上,望着路边田野 里此起彼伏的油菜花,我的心也随之荡 漾,时不时摇下车窗,深吸一口,那甜蜜 的馨香沁入心脾,令我陶醉,

油菜花是春姑娘的化身,她来到哪 里,哪里就充满春的气息。 随风舞动的 绿叶是春姑娘的纱巾在飘逸,就像是一 个个美丽的小天使在向人们挥手致意 春天到了,春天到了! 金黄欲滴的花瓣 是春姑娘的色彩在绽放,就像是一个个 金太阳在向人们激情高唱:春天来了, 春天来了!这随风舞动的绿叶和金黄欲 滴的花瓣,给人们带来视觉的盛宴和精

油菜花是平凡的花,普通的花。在 这百花争妍、姹紫嫣红的春天,各种各 样的花朵都在尽情展示自己的妩媚与 娇艳,只有油菜花选择了在广袤的田野 中默默地绽放,看到它,我的心就被一 种深沉而悠远的情感所打动:有哪一种 花拥有那千枝万朵一齐怒放的火热激 情,又有哪一种花拥有那浩浩荡荡炫目 无比的灿烂壮美?

与晨风携手,推开黎明的帷幕:与 午阳相拥,亲吻泥土的芬芳:与晚霞并 启, 映衬黄昏的美妙, 与密蜂齐飞, 吟诵 甜润的诗句:与蝴蝶共舞,展示生命的 浪漫;与田鸟同鸣,唱出心灵的欢畅。油 菜花,用它那一簇簇、一片片绚烂多姿 的风景装扮着春天,那万枝摇动的情景 犹如春天里翻滚的万千风情,把我的心 情、思绪、梦想,都染得金灿灿的,

□许士杰

油菜花独特迥异的光芒,如诗如画 亦歌亦曲,简直就像潺流溪水,淙淙有 声,这生命之光,灵魂之美,智慧之艳, 嘹亮着整个春季,也吸引了八方来客, 走出喧嚣的闹市,走进郊野,注目观赏, 游于其间。大人们纷纷拿起相机、手机 不停地按动快门,给家人、给朋友、给自 己留下金黄的美丽瞬间;小孩们在油菜 地里嘻笑打闹,赶蜂追蝶,好一幅"儿童 急走追黄蝶,飞入菜花无处寻"的欢快

-奉献芳香,是油菜花绽放生命本色 的价值取向, 也是走向辉煌的最终归 宿。她们的芬芳充溢着油香,浓郁得醉 了游人,更乐得辛勤耕耘的农人、养蜂 人合不拢嘴。用不了多时,满眼灿烂的 花朵就会结成卖到好价钱的油菜籽:用 不了多时,金黄色菜油就会香飘千家万 户的饭桌;用不了多时,人们就可以品 尝到全天然的营养食品——新鲜蜂密。

油菜花的生命属于泥土味十足的 乡野,它有着像栽种它们的农人一样的 淳朴与粗犷。

若问春景何处有,蜂蝶飞指油菜花。